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C O N C U R S .
Pentru conferirea a 2 stipendii 

de câte 1000 coroane din Fundaţiu- 
nea „Trandafil“ se publică concurs 
pană în 13/26 August 1910.

După dispoziţiile testamentare 
la aceste stipendii pot concura ti
neri români greco-orientali din tot 
cuprinsul metropoliei noastre, cari 
au obţinut calcul eminent în şcoa- 
lele medii, şi cercetează sau voesc 
a continua studiul la oarecare uni
versitate sau altă şcoală superioară.

Cererile de concurs sunt a se 
instrua cu estras de botez, pe care 
să fie introdus certificatul oficiului 
parohial competent, că respectivul 
şi de prezent aparţine bisericii or
todoxe române, atestat de pauper
tate şi testimoniu şcolastic de pe anul 
trecut, apoi a se adresa consistoru- 
lui metropolitan ortodox român în 
Sibiiu.

Si bi i u,  19Iuliu (1 Agust) 1910.
Consistorul metropolitan.

înclinarea spre pace.
De Eugen Brote.

Este anticipat când astăzi se 
vorbeşte şi se scrie de „negocieri 
de pace“ între guvern şi represen- 
tanţii românilor. Conversaţiunile ce 
le-a avut unul sau altul dintre frun
taşii românilor cu primul ministru 
contele Khuen despre cestiunea na
ţională din Ungaria, nu puteau să 
privească condiţiunile de pace, ci 
numai alte costiuni prealabile. Căci 
înainte de a negocia pacea, trebue 
răspuns la întrebarea : dacă şi există 
la poporul român înclinare pentru 
o înţelegere? întrebarea, deşi cu ca
racter prealabil, este foarte impor
tantă, ba hotărâtoare chiar pentru 
problema întreagă naţională. Dacă 
s’ar constata că lipseşte această în
clinare, ce înţeles ar mai avea orice 
pas mai departe în această direc
ţiune? Cestiunea este definitiv re- 
solvită şi guvernul este în drept să 
declare, că nici n’a ajuns să nego
cieze o înţelegere cu românii, la 
cari lipseşte chiar şi buna voinţă de 
a intra în asemeni negocieri.

Dar se mai îndoieşte cineva de 
bună voinţa românilor? N’a fost ea 
afirmată 1a. toate ocaziunile de toţi 
cei chemaţi, de mari şi mici, de ti
neri şi bătrâni, de moderaţi şi radicali? 
Afirmaţiunea simplă, numai cu cu
vântul, oricât de generală ar fi ea, nu 
este însă suficientă pentru politica 
practică, fiindcă nimeni nu poate face 
ceva cu ea. Dacă e să aibă peste tot o 
valoare, trebue să fie urmată şi de 
fapte, ücela care afirmă cu cuvântul, 
că poporul român are buna voinţă pen
tru încheierea unei păci trainice cu 
poporul maghiar, trebuie totodată 
să aibă şi curagiul a primi întreg 
odiul asupra sa, care este împreunat 
cu o apropiere în toată sinceritatea 
de guvern. Este preste putinţă ca 
buna voinţă să se manifeste şi să fie 
dovedită într’alt mod.

Se cere dar o jertfă personală 
dela acela, care vrea să dee cuve

nita greutate afirmaţiunei cu cuvân
tul. El se expune pe sine, îşi pune 
în cumpănă fără teamă întreg tre
cutul şi viitorul, renunţă la toate 
aplausele măgulitoare şi trecătoare, 
pentruca cuvântul său să cântărească 
ceva. Toată lumea nepreocupată vede 
în el întruparea voinţei poporului de 
a curma războiul şi a face pace, 
dacă va fi cu putinţă. Cine se teme 
de un gazetar cu peana ascuţită şi 
cu puţină pricepere politică, sau 
plânge după „gloria“, care ar putea 
să o peardă în momentul când sa 
apropie de guvern, acela preste tot 
nu vrea decât ca persoana sa să fie 
preamărită şi măgulită. Celce nu 
se ştie ridica preste slăbiciunile o- 
meneşti şi egoiste, nu este în stare 
să aducă o jertfă personală. Acesta, 
lipsit de abnegaţiunea de sine, nici 
nu este chiemat şi apt a promova 
binele public.

Ţinând samă de organisaţiunea 
politică a românilor nu mai încape 
nici o îndoială că comitetul, care 
stă în fruntea acestei organisaţiuni, 
este înaintea tuturor chemat să a- 
firme cu cuvântul şi cu fapta voinţa 
poporului. Faţă cu guvernul acest 
comitet are o posiţiune dificilă. Pro
gramul naţional dela 1881, credeul 
politic al comitetului, cuprinde, pre
cum se ştie, şi puncte, cari privesc 
forma de stat. El pretinde desface
rea uniunei cu Transilvania, şi faţă 
cu dualismul monarhiei îşi face re- 
servele sale. Stând pe acest pro
gram nemodificat, comitetul nu se 
poate apropia de guvern, fiindcă este 
absurd a cere in împrejurările ac
tuale dela maghiari ca înţelegerea 
să se facă pe baza programului dela 
1881, sau a pretinde dela guvern 
ca să negocieze asupra desfacerii 
statului. Este evident, că comitetul 
pentru a se putea apropia de gu
vern şi pentru a da greutatea cu
venită afirmaţiunei despre buna vo
inţă a românilor pentru o înţelegere, 
este silit să aducă o jertfă. El tre
buia să iee faţă cu guvernul anga
jamentul, că va supune unei revisi- 
uni programul naţional dela 1881 şi 
va stărui pe lângă partid să renunţe 
la autonomia Transilvaniei şi să se 
declare în mod hotărât pentru forma 
dualistică a monarhiei. Nu era toc
mai greu de luat acest angajament, 
după ce se ştie, că o mare parte din 
partid doreşte o revizuire a pro
gramului în acest înţeles.

Membrii comitetului a'u simţit 
şi ei necesitatea acestei jertfe, şi 
aceia dintre ei, cari au venit în a- 
tingere cu contele Khuen, n’au stat 
nici un moment pe gânduri să-i tacă 
declaraţiuni în acest înţeles, adecă 
să-l asigure, că nici ei nu ţin la au
tonomia Transilvaniei, şi că în rea
litate punctul acesta al programu
lui poate fi considerat ca şters. A- 
ceste asigurări „amabile“, precum 
le calificase contele Khuen, au ră
mas însă între cei patru păreţi ai 
cabinetului ministerial.

Când a fost vorba să susţină 
şi în public aceea ce au afirmat îna
intea ministrului, curagiul i-au pă
răsit. Se temeau poate, că şi-ar do
bândi şi ei ca alţii titlul de „trădă
tori“? Sau nici n’au avut în serios

nici odată gândul a aduce peste tot 
o jertfă? Fie una, fie alta, resulta- 
tul rămâne acelaş: comitetul parti
dului a dat o dovadă neîndoită, că 
încât representă el poporul român, 
acesta n’ar avea buna voinţă pentru 
pace, şi o înţelegere cu maghiarii 
este peste putinţă. Ea est8 peste 
putinţă, fiindcă românii, după in
terpretarea comitetului, n’ar voi să 
stee de vorbă decât pe bazele pro
gramului naţional dela 1881. Ei n’ar 
voi pacea decât atunci, când li s’ar 
da garanţii că se va reconstitui Ma
rele Principat al Transilvaniei şi s’ar 
deschide dieta transilvană româ
nească. Şi când s’ar găsi cineva, 
care li-ar face într’adevăr aceste 
concesiuni, şi-ar aduce atunci aminte 
că poporul român ar fi despicat în 
două, şi jumătate din el ar rămânea 
pe din afară de hotarele Marelui Prin
cipat reînfiinţat, şi că ar trebui for
mulate nouă prebensiuni în favorul 
românilor ungureni, cari pretensiuni 
ar putea fi cât de mari, căci dacă 
avem Transilvania în buzunar, avem 
şi toată Ungaria. Cine se leagănă 
astăzi în asemenea dulci visuri po
litice, acela nu mai trăeşte pe pă
mânt, ci în sfere foarte înalte, la 
cari mintea noastră nu se poate 
înălţa.

Părerea, că poporul român are 
disposiţie pentru pace, este cu 
toate acestea generală. Dacă se ad
mite ca reală această părere gene
rală, atunci comitetul nu representă 
decât vederile unui cerc restrâns al 
societăţii româneşti, şi aceste vederi 
sunt contrarii celor alo poporului. 
Am fi deci în faţa unei situaţiuni, 
care a mai existat şi altă dată la 
români. Comitetul nu mai este as 
tăzi în concordanţă cu totalitatea 
românilor, pe care ar fi chemat să 
o represente politiceşte. Căci una 
din două: Sau există înclinare 
pentru pace, sau nu există. Dacă nu 
există, trebue dovedit aceasta, aşa 
ca să nu mai fie nici o îndoială pen
tru nimeni. Comitetul partidului 
naţional dispune de suficiente mij
loace pentru a face să reese voinţa 
poporului în această privinţă. Gu
vernul trebue silit să înceteze cu 
acţiunea sa zadarnică şi nici un ro
mân adevărat n’are să urce scările 
ministrului, nici prin faţă, nici prin 
dos; se înţelege de sine, că mem
brii comitetului cu atât mai puţin 
ar avea ce căuta prin ministerii. 
Am şti şi noi românii, ar şti şi gu
vernul, ar şti şi maghiarii, ar şti în 
sfârşit toată lumea, ca poporul ro
mân preferă să fie strivit, decât să 
intre în negocieri de pace cu ad
versarii maghiari. Aceasta ar fi o 
situaţiune limpede şi înţeleasă de 
toţi.

Dacă însă există într’adevăr 
disposiţie pentru pace, ea trebue 
manifestată cu aceeaşi hotărâre şi 
bărbăţiej să nu mai rămână nici o 
umbră, nici o îndoială pentru ni
meni. Să se ştie urbi et orbi, că 
poporul român vrea în toată since
ritatea această pace şi e gata să 
aducă şi jertfe pentru obţinerea ei. 
Iarăşi comitetul partidului naţional 
este chemat a produce în privinţa 
aceasta deplină claritate. El eştş

chemat să facă aceasta nu numai 
în virtutea încrederii cu care este 
investit de partisani, ci şi ca o cor- 
poraţiune politică, care marchează 
stânga extremă a românilor. El 
este dator să o facă, fiindcă se trac
tează de o chestiune vitală, atât 
pentru stat, cât şi pentru români. 
In faţa acestei chestiuni este peste 
putinţă a păstra două feţe, una 
dulce, alta încruntată; una pentru 
unii, alta pentru alţii. Este peste 
putinţă ca să afirm, că există buna 
voinţă pentru o înţelegere şi în con
formitate să cauţi a te pune bine 
cu guvernul; şi în acelaşi timp să 
presenţi pe aceia, cari sprijinesc cu 
fapta afirmaţiunea ta, ca „trădă
tori“ ; să te declari ca oposiţionist 
înflăcărat, şi în acelaşi timp să spri- 
jineşti pe sub mână alegerea unui 
deputat guvernamental; să te plângi 
în contra terorismului electoral ne 
mai pomenit, şi în acelaşi timp să 
te presenţi în faţa lumei cu un club 
de deputaţi naţionalişti, din cari 
trei părţi din cinci sunt aleşi cu a- 
clamaţiune, adecă fără ca guvernul 
să fie susţinut contracandidări.

Dacă deslegarea problemei na
ţionale în Ungaria este pusă la or
dinea zilei, şi dacă există buna vo
inţă a poporului român pentru o 
înţelegere, este datorinţa fiecărui 
român, nu numai a comitetului, a 
contribui după putinţă ca să se pro
ducă în jurul problemei atmosfera 
priincioasă pentru deslegarea ei no
rocoasă. Nehotărârea comitetului 
partidului naţional, terorismul pre
sei sale, atacurile vehemente şi ne
chibzuite contra unor fruntaşi, cari 
într’un lung şir de ani au determi
nat prin virtuţile şi destoinicia lor 
politica românească şi şi-au asigu
rat un loc de fruDte în istoria miş
cărilor noastre naţionale — toate 
acestea nimic nu contribue a creia 
acea atmosferă politică, în care ro
mânii ar fi chemaţi să resolve pe 
cale pacinică cea mai mare problemă. 
Şi aşa numărul bărbaţilor noştri po
litici este destul de redus. Vrem să 
mai „omorâm“ şi din aceşti puţini 
câţi îi avem, şi încă pe unii din cei 
mai buni? Este foarte greu de în
ţeles această tactică condamnabilă, 
fiindcă da o parte articole de ziar 
n’au puterea a „omorî“ bărbaţi po
litici, de altă parte intenţiunile de 
„omor“ servesc numai cauza adver
sarilor. Situaţiunea internă a româ
nilor, care şi aşa nu este netedă, se 
tulbură şi mai mult prin asemeni ex- 
pectoraţiuni bolnăvicioase de naţio
nalism fals. Nici un român adevărat 
nu poate să urmărească scopul acesta. 
Din contră, tendenţa. tuturor trebuie 
să fie, ca situaţiunea să se limpe
zească pe deplin, şi anume în direc
ţiunea desemnată prin voinţa popo
rului. Din disposiţiunile împăciuitoare 
ale poporului trebuiesc trase toate 
consecuenţele şi, strângând laolaltă 
toate forţele naţionale de cari dis
pun românii, să se pregătească în 
concordie frăţească acea lucrare 
mare şi grea, care este menită a da 
tuturor pacea $i statului tăria.
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Inspectorii şcolari.
— Un răspuns. —

Chestia inspeotării şooalelor de un 
timp încoace tot mai intensiv agită opinia 
publică. Organele de publioitate rând pe 
rând iau posiţie în afacerea — trebue să 
recunoaştem — destul de importantă. Di
rectivele ce se dau sunt şi ele când mai 
oaoheşe, oâud mai bune, dupăcum e pri
ceperea şi disposiţia celui ce ţine să in
formeze publicul mare pe oalea gaze
telor.

Cei cari ducem povara grea a ins
peotării şooalelor, se înţelege, luăm plă- 
out aot de interesul ce ni se poartă. N ă
dăjduim uşurare în saroina ce ne apasă. 
Ne-am bucura deplin, dacă glasurile din 
presă ar păstra toate tonul potrivit, emi
ţând numai păreri şi idei discutabile — ce 
nu ating persoanele. Din nefericire — 
ou puţine esoepţii — ideile lansate şchioa- 
pătă cam rău.

Cas analog, din punctul ultim de ve
dere, se poate considera corespondenţa cu 
titlul „Din traotul Alba-Iulia", apărută în 
„Tel. Rom.“ nr. 67 a. o. sub iscălitura 
„ Un învăţător*. Anonimul învăţător vrea 
să facă raport despre şooalele din acel 
traot. Foarte bine. Cu toţii dorim a cu
noaşte starea şooalelor noastre de pretu
tindeni.

Ce spune corespondentul? — Zice că 
că ou şooalele confesionale stăm rău. în 
văţătorii nu prea au ţântă hotărâtă în in
strucţie, apucă pe cărări greşite, şovăesc, 
şi truda cea mai mare şi-o cheltuesc „pen
tru soopuri fără de nici un rost“. . . .  în
trebaţi învăţătorii: ce ţântă urmăresc ? răs
pund: „că trebue să satisfaoă dorinţa pre- 
tinului lor (?) vecinie neîmpăcat şi nemül- 
ţămit“.

Pănă aci nimio nou. Relele aooen- 
tuate, şi înoă altele multe, şi noi aotualii 
„inspeotori“ şi „directori*, ori cum ne-am 
mai numi, le vedem, şi ţinem şi noi la pă
rerea dlui „Unui învăţător“, că într’ade- 
văr este greu a slugi la doi domni. De 
aoi încolo însă ni se desfac oărările.

Departe dela mine gândul a mă face 
advocatul învăţătorimii apostrofate prin 
pomenitul corespondent; pentru mine to- 
tuş e olar, că cei mai mulţi învăţători nu 
din rea voinţă şi nu pentru a căuta „să 
mulţămeasoă numai pe duşmanul şcoalei 
sale“ comit greşeli în instrucţiune, ci gre
şelile le oomit din lipsa de orientare de
plină în sistem.

Legea apponyiană a produs în orga
nizaţia şooalelor atâta învălmăşeală, încât 
mare cap trebue să aibă cel ce poate 
marca lin ia: unde se sfârşeşte dreptul de 
a se amesteca al inspectorului regesc, şi 
unde se începe autonomia şcoalei confe
sionale? Sărmanii dascăli în faţa acestei 
stări de luoruri s’au trezit oa păserica 
prinsă în ghiară de uliu. Nu ştiu b ieţii: 
ce şi oum va întreba? Unde se va înde
stuli ? . . . Simt numai, că dela un cuvânt 
al lui le atârnă soartea. Cât de mare este 
oaosul, se vede şi din faptul, că planul de 
învăţământ al şooalelor noastre nici până 
azi nu e terminat. Ce să zio apoi de 
lipsa manualelor potrivite şi adaptate sis
temului ? . . . învăţătorul nostru nu are nioi 
o bază sigură, de unde să se apere în faţa 
dlui inspector.

Speoialistul deoi — oa şi dnul „Un 
învăţător* — când ia foarfeoile de îndrep
tare în mână şi vrea să reteze abuzurile,

F O I S O A R Ă .»

Lupta de rasse.
De Sfinx.

— Articol final. —
III.

După cele premise, să ne încercăm 
a privi în caleidoscopul oonfiguraţiunii 
viitoare a harţei etnice din bazenul Du
nării.

Dacă Austria nu ar exista, ar trebui 
oreatâ, a spus-o un mare bărbat de stat.

Un teritor, oare din punct de vedere 
geografic şi comercial e o ţară centrală, 
— adăposteşte atâtea popoare, dintre cari 
nioi unul nu are puterea de a alcătui un 
stat, oare să fie garanţia păcii şi liniştii.

Veleităţile de expansiune şi ascendenţă 
ale unor popoare — oum am arătat în cele 
anterioare, că sunt insulele de origine tti
ranică, — visurile de mari împărăţii ale 
unor mioi popoare, sunt pur şi simplu utopii 
cari vor trece ou vremea, ca toate boalele, 
ori prin vindeoare ori prin moarte . . .

Rămâne dar oa Austria, între ale 
oărei cadre speoiale popoarele au întrat în 
faza revindecărilor naţionale "şi egalităţii 
de drept, să-şi lărgească oeroul de activi
tate, în interesul oivilisaţiunei şi umani
tarismului.

datorinţă are nu numai a reteza mereu, oi 
şi a arăta oum adeoă să se oultive pomul, 
oa să aducă bune roade.

Aşteptăm dela dl critic să ne arete 
— fie şi pe scurt — oum au să fie delă- 
turate pedeoile ce ni se pun în oale?

In loc de asta ce se întâmplă? Ur
mează un şir de vorbe nerumegate. Oi- 
tez: „Fentruca să mai rămână afaoerea 
inspeoţiunii numai în mânile directorilor 
locali şi a domnilor protopopi, cum a fost 
pănă acum, înseamnă a tăia artera prind- 
pală a şcoalei confesionale*.

Inteligenţa satelor însă o formează 
preoţii, ei sunt cele dintâi şi cele mai pri- 
oepute persoane în parohie. Ei şi ou pro
topopii au lucrat şi lucră mai intensiv la 
susţinerea şi asigurarea şooalelor confe
sionale, negligând poate alte terene bise
riceşti importante. Şi totuşi ei — şi nu 
alţii — aduc moartea şooalelor, totuş despre 
ei şi nu despre alţii susţine autorul cores
pondenţii, că a-i tolera în fruntea şooale
lor „înseamnă a tăia artera principală a 
şcoalei confesionale“.

Aici îmi vine să zio ou adevărat: 
biata hârtie multe poate răbda!

Care este — după dl corespondent, — 
păcatul preoţilor, al protopopilor? Păca
tul este, oă ei nu sunt „persoane de spe
cialitate“ în trebile şcolare.

Aşa să fie? Dnul corespondent aşa 
vede lucrurile, dar caice judecă obiectiv 
le cunosc ou totul altfel.

In timpul mai nou, oum se ştie, în 
seminar se primesc de o parte numai ti
neri maturi, iar de altă parte studiile pe
dagogice (mai esenţiale) se propun şi can
didaţilor de preoţie. Praxă în ale şcoalei 
preoţimea face alăturea cu învăţătorii. 
Mulţi teologi mai nainte de a fi preoţi au 
funcţionat ca dascăli.

Unde este aşadar inoapabilitatea preo
ţilor şi protopopilor de a ocupa posturile 
de directori şi inspeotori şooîari?

Sistemul de şcoale confesionale aduce 
ou sine, oa aceştia s& stea şi de aoi în
colo în fruntea şooalelor. Ou mintea mea 
do preot nioi nu-mi pot închipui şooale 
confesionale, unde nu e asigurată inge
rinţă persoanelor bisericeşti în afacerile lor.

Persoane incapabile neapărat sunt şi 
vor fi şi între preoţi, cum se face şi la 
alte diregătorii; vor fi chiar şi protopopi, 
oari nu mai pot inspeota şcolile, cum ar 
trebui, din causa bătrâneţei, ori din alte 
cause. Dar acestea sunt esoepţii.

In propunerile sale corespondentul 
admite, oă „Inspectorul general“ al şooa
lelor să fie referentul şcolar al eparhiei. 
Inovaţie introduce însă la „inspectorii di
strictuali“ (protopopii).

Faţa inspecţiunii şcolare, după re
ţeta ce se dă, ar fi aceasta: „In fiecare 
traot protopopeso oonsistorul eparhial să 
denumească un „inspector districtual*, 
care să fie recrutat dintre cei mai probaţi 
învăţători, cari au servit cel puţin 10—15 
ani pe cariera de învăţător confesional... 
Aceşti inspeotori districtuali să fie obli
gaţi a cerceta tot ia două luni fiecare 
şcoală confesională din districtul lor. Tot 
la două luni să facă raport despre starea 
învăţământului inspeotorului general, iar 
acesta senatului şcolar al consistorului. 
Caşurile de negligenţă arătate de inspec
torul districtual să fie grabnic luate sub 
cercetare, iar cercetarea să fie condusă de 
însuş inspectorul general, şl numai în oa- 

I suri esoepţionale de şeful tractual*.

Nu e vor ba de o Austrie cu carac
ter centralist, de Grossoestreich, oi de o Aus
trie federalistă.

Politica Habsburgilor, pornită odată 
în aoeastă direcţie, să vedem ce piedeoi 
are de învins ?

Dualismul austro-ungar, au susţinut-o 
oameni celebri, e o oreaţiune hibridă*), 
care împiedecă libera şi fireasca desvol- 
tare a naţionalităţilor din Ungaria.

Dualismul trăieşte, prin folosirea ce
lor mai drastice doctorii, în agonie, aştep
tând sfârşitul, moartea, pe oare o aduce 
vântul vremii: votul universal.

Dacă acela la care îi arde casa, se 
face a nu înţelege că vine vântul, — cei 
din împrejurimi au luat dispoziţiile nece
sare la porunca stăpânului prevăzător.

Prin incorporarea Bosniei şi Herţe- 
govinei s’a pornit europenizarea peninsu
lei baloanioe, punându se totodată piatra de 
temelie a trialismului.

Federalizarea monarhiei în trei grupe 
mari, după caracterul etnic dominant şi 
cu garantarea înlăuntrul aoelor grupe şi a 
trebuinţelor fireşti ale grupelor mioi, e în 
perspectivă.

Un pas mai departe dela această si
tuaţie, care e evidentă prin fapte îndeob
şte cunoscute, e mai ales oă principele Lieh' 
tenstein a relevat în parlamentul din Viena

*) Helfert şi Schaffte au fost doi geniali mi
niştri austriaci, sfetnici ai M. 8. Prancisc Iosif I.

E acesta sistem? Rămân toate (şi 
preoţii) cum au fost, deşi rămânerea preo
ţilor — zicea mai sus — „înseamnă a tăia 
artera principală a şcoalei confesionale“. 
Se face escepţie cu protopopii. Şi ou cine 
să fie înlocuiţi protopopii? Cu unii dintre 
domnii învăţători!

Bine. Să vedem roadele reformei!
Domnul inspector districtual nou e, 

să zicem, în plină funcţionare. Face din 
2 în 2 luni rapoarte, oere cercetări cu gră
mada. Inspectorul suprem oolindă de-a 
binele şi el prin comune. Oonsistorul va 
dicta mereu la hotărâri şi pedepse . . .

Aduce mişcarea aceasta binele şooa- 
lei oonfesionale române? Domnul cores
pondent fireşte zice „da“ ; eu, si ou mine 
alţii, răspund „ba*.

Ori ce mişcare roade aduce, când se 
naşte din însufleţire şi din ounoaşterea 
amănunţită şi temeinică a tuturor împre
jurărilor locale.

Inspectorul reoomandat nu va avea 
nici odată putinţa de a face mai mult ca 
protopopul, care aşa zicând e concrescut 
oa fiinţa organismului biserioeso şi care 
are în mânile sale frânele ce mână înainte 
aparatul întreg al traotului. Faţă de au
toritatea morală a protopopului, noul ins
pector s’ar presenta factorilor din comune 
într’o lumină destul de slăbuţă, şi nici oând 
nu va putea scoate Ia oale lucruri mai 
însemnate, cum sunt: zidirile de edificii 
şcolare, prestarea salarelor ş. a., cari re- 
oer jertfe materiale, în mare măsură de
testate de poporul contribuent.

Alte inconveniente, drept urmări din 
asemenea organizare, vor fi conflictele ofi
cioase născute din amestecarea sferei de 
activitate a noului inspector ou a proto 
popului.

Pe lângă asemenea reformă ne-am 
alege cu o grămadă de spese, conflicte şi 
acte în arhiva consistorială.

Ya fi salutară reforma pentru învă
ţământ? Se poate zice, că va strica mult 
şooalelor.

Inspectorii de acum — protopopii 
— oând mai bine, oând mai slab, dar da- 
torinţa şi-au făcut-o. Au folosit după pu
teri cauzei; şi nime — afară doar de unii 
maloontenţi — nu poate susţinea în con
ştiinţa sa, oă doar inspectoratul lor ar fi 
adus stricăciune şooalelor oonfesionale. 
Protopopii viitori, după legile evoluţio
niste, vor avea oualificaţiune din ce în ce 
mai superioară. Inspectarea şooalelor se 
va face deci din ce în ce cu mai mare 
cunoştinţă de cauză.

Voind binele şooalelor confesionale, 
nu trebue să căutăm a înlocui protopopii 
ou alte persoane.

Ceva inconvenient în jurul inspec
tării actuale recunoaştem, există. Proto
popii — şi ca protopopi şi oa parohi ac
tuali — peste măsură sunt îmbulziţi de 
lucrări. Nu prea răsbeso să fie şi îu pa
rohii şi prin traot, să şi inspecteze, să 
conducă şi canoeiăria ş. a. Sosit trebue 
să fie timpul, când povara lor să se dis- 
tribue proporţionat, împărţin du-o cu alte 
persoane. Calea arătată de dl „Un învă
ţător“ nu duoe nici decât la desărcinare. 
Calea potrivită am arătat-o eu încă în 
1908, când tot în acest organ — fiind 
vorbă da chestia inspectorilor — am ce
rut a spori personalul din cancelaria proto- 
popească, ca să poată protopopii cerceta mai 
intensiv şooalele. In seria de idei pro
puse de mine atunci, şi susţinută şi în trao- 

I tatul de faţă,— posta ar avea loa şi în-

necesitatea îndrumării monarhiei în acea7 
stă direcţiune.

In expunerile presente, la început am 
relevat, că forţele rasselor se perfecţio
nează şi prin criterii ancestrale şi prin cu
ceriri culturale.

In aoeastă ordine de idei relevăm un 
eveniment în perspectivă, oare ar duce mo
narhia noastră dela fcrialism la quadrialism!

Cine s’ar speria de un astfel de eve
niment binefăcător pentru omenire? Toate 
popoarele oprimate din Rusia ar cânta 
imn de laudă lui Dumnezeu...

Dar să nu ne pripim!
In Amerioa-Nordică au ţinut Polo

nezii aşezaţi acolo — sângele apă nu se 
face! — uu congres, în oare au adus un 
ooncluz din 9 puncte. Punctul principal 
este reînfiinţarea Poloniei.

Mijloacele: Cultura poloneză care a 
dat literaturii pe Sienkievioz, bogăţia hăr- 
nioiei polonezilor din America; desagrega- 
rea apropiată a Rusiei prin mulţimea de 
secte, neamuri şi — absolutism; şi: un 
colţ de ţară, unde să fie oentrui de con- 
oentraţiune a acţiunii. . .

Unde sunt Polonii acasă ? In Austria 
(Galiţia).

Aoeastă judecată logică a exasperat 
pe ziarul „Az Ú j s á g care într'o notă pri
zărită, dar amărâtă, spune că aceste ve
leităţi sunt impos’biiitsţi. Cu „politica o- 
rientală“ a oontelui Tisza nu cadrează;

văţătorii dlui corespondent. Şi adecă: în 
calitate de subordonaţi ai protopopului, oa 
persoane din cancelaria protopopeasoă ar 
putea face şi dânşii inspecţie.

A  sunat atunci îu pustie glasul meu, 
şi va suna poate şi de data aceasta; — 
pentruoă este o putere mai mare oa noi 
toţi: sărăcia, oare nu ne lasă a face sal
turi în reforme, fie altcum cât de salu
tare pentru şooale şi învăţământ.

*

Cu aoestea sş fi terminat reflexiu- 
nile faţă de corespondent. Dator mă 
simt însă, înainte de încheia, să arăt unele 
căi, oare ar duce la îmbunătăţirea stărilor 
şcolare.

Cei dintâi lucru ce trebue accentuat, se 
esprimă în vorbele : simţ de datorinţă. Poate 
fi inspeoţiunea şcolară cât de regulată şi 
cât de pricepută; eăoi, dacă învăţătorul 
nu are vooaţiune şi na dispune de pute
rea îmboiditoare spirituală, îndemnurile 
ce sa dau, cad oa sămânţa din scriptură: 
pa pământ sterp.

Avem trebuinţă de inspeoţiune, fiind 
că ea este o împintonare esternă. Unde însă 
nu există o însufleţire pentru carieră, zadar
nice vor fi toate trudele de inspeoţiune.

Eată de ce aş cere eu, oa toţi învă
ţătorii să fie apostoli ai şooalelor. Atunci 
inspecţiunile nu ne vor face mare bătae 
de oap.

Ce lipseşte adesea învăţătorilor ? Sfă
tuitorul practic! Biserica noastră n'a in
stituit consiliul său propriu de instrucţiune, 
care ar trebui să fie inactivat în centru, din 
bărbaţii cei mai consumaţi în materiile de în
văţământ. Câte o anchetă ad hoc nu în
seamnă consiliu de instruoţie. Acest oon- 
sfiiu ar fi chemat a da direoţiune, a ex
plica planurile de învăţământ ce se dau 
din timp în timp, a pune îa cale compu
nerea şi editarea de manuale din toate 
obiectele de învăţământ. Peste tot, con
siliul din chestie ar fi ohemat a da îndru
mări ce leagă teoria ou praxa vieţii.

Ca pretutindeni, unde se ivesc lu
cruri nouă, aşa şl chestia şcolară, mai a- 
les în urma legii din 1907, se poate re- 
solva numai prin schimbul ideilor, prin 
esplicarea oât mai temeinică a §§-lor. Fără 
idei, fără. discuţii, nime nu poate cuprinde 
miezul. Lipsa de miez are resultatul oe-1 
are şi sămânţa, care cade pe petriş: nu 
poate înoolţi.

S’a făout ceva uşurare învăţătorilor 
la aplicarea legei ? — Au primit câteva 
circulare, li s’a comunicat legea, mai pe 
urmă şi planul de învăţământ. Altă a- 
proape nimio.

Şi fiindcă de îndrumări au trebuinţă 
învăţătorii, să li se creeze — înainte de 
toate — consiliul de instrucţie, oare nici n’ar 
costa spese multe, având biserica destui 
bărbaţi de greutate prin centrele eparhii
lor. Sfaturile practice din consiliu ar pu
tea folosi instrucţiei mai mult ca sutele 
de “inspectori districtuali*; şi nu numai 
ar uşura realizarea problemelor şcolare, oi 
ar ridioa şi conştiinţa de sine a învăţători
lor noştri.

Instituirea „inspectorului general“, 
de oare s’a făcut vorbă de mai multe 
ori şi în sinodul aîhidiecezsn, ar avea senz 
numai în legătură cu consiliul permanent 
da instrucţiune, unde ea într’un cazan s’ar 
fierbe şi destila ideile, dând slobozenie a 
ieşi la lumină numai celor deplin lumi
noasa şi oapabile de viaţă proprie.

Am zis. Vasile Gan
protopop.

— dar sociologia spune, că împlinirea 
vremii a sosit şi fiecare se va putea va- 
lidita în cadrele şi cu mijloacele proprii, 
fără a stăpâni şi oprim , oi fiind toţi de 
o potrivă sub cârma părinteasaă, care va 
avea să ţină echilibrul înafară şi înlăuntru.

Atunci lupta de rasse se va prefaoe 
în — p a c e . _________

Vorbe înţelepte.
Cinoi lucruri sunt nefolositoare, oâud 

nu sunt însoţita de alte cinoi: cuvântul 
fără de ispravă, bogăţiile fără de chiver
niseală, ştiinţa fără năravuri bune, milos
tenia fără gând bun şi viaţa fără sănătate. 

«
Nu este săra o cel ce n’are tată, oi 

acela ce n’are învăţătură şi bună oreştere.

Frumuseţea cuvântului stă îu vorba 
scurtă.

Două luoruri sunt nedespărţite de min
ciună : multele făg&duinţi şi multele pricini. 

*
Păzeşte-te de omul oel mare după 

oe-1 vei amăgi, şi de cel nebun după oe-1 
vei batjocori, şi de oel înţelept după oe-1 
vei păgubi şi de cel rău după ce vei face 
prieteşug ou dânsul.
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Doi a cassa arîiidiecezană. La 

colecta pentru nenorociţii din Ca- 
raş-Sevtrin pe lâ n g ă  sum a din tre 
cut de 14 809 cor. B7 fiieri au mai 
intrat următoarele sume : Dela Hon- 
dol (Deva) 39 cor. 30 fii. Muncel şi 
filia Valea-Şesei 16 cor. 8 fii. Sar- 
tăş 23 cor. 32 fii. Curtuiuş (Dej) 20 
cor. 42 fi!. Berinţa 10 cor. Cornă- 
ţel (Sibiiu) 22 cor. 80 fii. Şulum- 
berg 40 cor. Orăştie 210 cor. 16 fii. 
Sibiiu Suburbiul-Iosefin B5 cor. 66 
fii. Zizin 14 cor. 58 fii. Mărgineni 
40 cor. 80 fi!. Malomfalău 30 cor. 
50 fii. Chii păr 5 cor. Suciul-de-jos 
11 cor. Dumbrava (Reghin) 36 cor. 
76 fii. Haţeg 219 cor. 40 fii. Do- 
bârlău 11 cor. 8 fii. Runc (Lupşa) 
22 cor. Zlaşti 28 cor. Alţina 20 c., 
Societatea „Crucea roşie“ din Ro
mânia încă 85 cor. 55 fii. Boşorod 
36 cor. 10 fii. Tâmpa (Deva) 19 c. 
82 fi!. Sighişoara 96 cor. Cristeşti 
7 cor. 14 fii. Mada şi Stăuini 12 c, 
20 fii. Alun 30 cor. 50 fiieri. loan 
Rafiroiu, Cernatul-infer. 5 cor. Vo- 
rumloc 32 cor. loan Stănilă, Bul- 
zeştii-de-jos 4 cor. Ţelina (Sighiş.) 
32 fi!. Hendorf 13 cor. 78 fii. loan 
Pop, par., Brădeşti 5 cor. Curtuiuş 
(Cet. de p.) 20 cor. 10 fii. Herman 
(Braşov) 123 cor. 20 fiieri. Ocolişul- 
mic (Lupşa) 16 cor. 10 fii. 1416 c. 
35 fiieri. La olaltă 16,225 coroane 
92 fii.

Iűtáliiire de monarhi. Sa anunţă din 
Viena, că în anul acesta va avea loc o în
tâlnire între ţarul ruşilor şi monarhul nos ■ 
tru. Dorinţa suveranului rusesc este, ca 
să-şi exprime în persoană felicitările ea pri- 
leju’, când domnitorul nostru împlineşte 
vârsta 80 de ani. La întrevederea suvera
nilor nu vor fi de faţă miniştri de externe 
Izvolski şi Aehrenthal.

*
Poporaţiunea Ungariei. Biroul de 

statistica generală a publicat o lucrare des
pre mişcarea poporapiunii în Ungaria pe 
anii 1900—1908. Conform acestor date ma
ghiarii s’au înmulţit cu 9 şi ceva la sută 
iar naţionalităţile nemaghiare numai ou 8 
la sută. Se mai arată, ca o mare parte de 
ruteni, germani şi slovaci s’au maghiarizat; 
contopirea românilor este însă atât de ne
însemnată, încât nu se poate observa.

•
Congresul de pace. In primele 5 

zile din August s’au întrunit în Stock
holm membrii congresului de paoe al 18- 
lea. Intre lucrările mai însemnate ale 
oongresiştilor sunt: Secţiunea învăţămân
tului public a propus, ca fiecare naţiune să 
introducă in şcoli iastruoţia despre cru
ţarea animalelor; şcolarii să fie deprinşi la 
gingăşie şi delicateţă şi să se ferească de a 
maltrata animalele. In prima şedinţă pu
blică, ţinută în 2 August, a vorbit şi cu
noscutul amic al .Românilor oontele de 
G-ubernatis, profesor universitar şi senator 
roman. Oontele a ţinut o conferenţă des
pre „Roma şi pacea“, arătând feă şi Roma 
antică a avut instituţiile de pace (crucea 
roşie ş. a.), ce se găsesc astăzi ia popoare 
civiiisate. A mai vorbit şi profesorul din 
L ipse7, W. Oswald, rostind o prelegere 
despre „Cultură şi pace“, pornind dela ideea 
câ istoria universală dovedeşte, cum tre- 
bue neapărat sft se nimicească orice stat, 
care se întemeează pe răsboi: a căzut 
Sparta, a căzut împărăţia lui Attila, a lui 
Tamerlan, s’a nimicit imperiul roman, iar 
în timp mai nou s’a prăbuşit un alt im
periu a'oătuit tot pe bsză militară: impe
riul lui Napoleon cel Mare. Numai pa
cea, zice profesorat, poate asigura viito
rul unui stat. Oongresiştii au fost primiţi 
şi la curtea regală, şi au fo®t sărbătoriţi 
pretutindeni cu însufleţire. Viitorul con
gres de paoe se va ţinea în 1911 la Roma.

ft
Alegere de paroh. In Gurarâului, 

fruntaşa comună din tractai Săliştei, a fost 
ales Duminecă în 25 Iulie a. c. de paroh 
cu unanimitate de voturi absolventul de 
teologie, tinărul loan Manta, fiul vredni
cului paroh de acolo cu acelaş nume.

*
Dăruire. Dl loan Oncescu, notar pens, 

în Sebeşul săsesc, a dăruit în amintirea 
soţiei sale reposate 50 cor. pentru funda- 
ţiunea „Şaguna* a bisericii din acest oraş. 
Dumnezeu să primească jertfa aceasta, şi 
pe reposata să o odihnească cu drepţii! 
Sebeş, în Aug. 1910. S. Medean, protopop. 

•

Decorat. Maiestatea Sa Monarhul 
nostru a conferit dlui Francisc Szalui, ar
hitect în Sibiiu, crucea de cavaler al or
dinului Francisc Iosif.

*
Mulţâmitâ. Marelui şi neîntrecutului 

nostru meoenata Vasile de Stroescu îi aduc 
pe aceasts cale, în numele celor nenoro
ciţi prin foc din comuna Gura’âului, cu 
profundă recunoştinţă cele mai adânci mul- 
ţămiri pentru suma donată de 500 coroane. 
Dumnezeul milei şi al bunătăţii va şti să 
răsplătească după vrednicie faptele nepe 
ritoare ale acestui nobil binefăcător. Gura
râului în 26 Iulie v. 1910. loan Manta, pa
roh ort. român.

*
Necrolog. Primim următoarele: Ne

miloasa moarte a răpit din viaţă în floa
rea etăţii, abea de 36 de ani, pe preotul 
Vasilie Miclea, din Luncă, tractai Lupşa, 
după un scurt şi greu morb. înmormântarea 
rămăşiţelor pământeşti ale răposatului a fost 
iu 25 Iulie a. o. Actul funebral a fost în- 
deplinlt prin P. Oa. domn protopop Va
silie G-an, asistat de următorii nreoţi: Ne
stor Manciu, Vasilie Rusdea, Vasilie Bum- 
buţ, Simion Vasincs, Romul Gombos şi 
loan German. Răposatul a lăsat în adâncă 
jale iubita-i soţie, părinţii, precum şi pa
rohia pe oare o păstorise numai 2 ani cu 
o adevărată râvnă de duhovnic. Fie-i ţă- 1 
rână Uşoară şi memoria binecuvântată! a. s.

*
Alegere de învăţător. In Săloiua 

de sus a fost alegere de învăţător în 25 
1. o A  fost ales loan Haşu.

*
f  Văd. Maria Hango năso. Marchiş 

in etate de 69 ani, după lungi şi grele su 
ferinte, împărtăşită ou Sf. Taine, şi-a dat 
blândul suflet în manile Creatorului Vineri 
în 5 Aug. n, 1910. Osemintele neuitatei în 
Domnul adormit s’au aşezat spre odihnă 
veşnică în oimiterul bisericii ort. rom. din 
Magoagea lângă soţul seu loan şi pruncii 
lor Georghe, Petru, Maria şi loan, în 7. 
August n. 1910 la 10 ore înainte de ameazi, 
iar Sf. Liturghie şi parastasul pentru odihna 
sufletului ei s’a celebrat a treia zi după 
înmormântare la 8 ore dimineaţa în bi
serica amintită. O deplâng fiii: Gavriil Hango 
spiritual la penitenţiarul reg. ung. din 
Gherla. Georgiu Hango econom, Dr. Va
leria Hango oand. de advocat, Ion Hango 
când. de profesor, şi numeroşi consângeni. 
Odihneasoă în pace!

Grindină. Din comuna Miheş. trao- 
tu? Turda, ni se scrie: In ziua de 5 Au
gust Vineri pe la 5 ore după ameaz s’a 
descărcat o grindină atât da tnare asupra 
oomunei noastre Miheş, încât a distrus to
tal întreagă roada de pe câmp: cucuruz, 
grâu de primăvară şi ovăs etc. Arborii 
au fost rupţi şi viile nimicite cu totul, — 
aşa încât numai pământ negru se vede în 
tot hotarul. Oamenii sunt desperaţi la 
culme.

*

Internat pentru meseriaşi. După
trei ani de muncă grea, societatea mese
riaşilor români din Cernăuţ şi-a realizat 
o arzătoare dorinţă: a pus în 31 Iulie 1910 
piatra fundamentală a internatului pentru 
meseriaşii români din Cernăuţi şi subur
bii. Actul solemn a fost împreunat cu o 
înălţătoare serbare, la oare a participat 
reprezentantul guvernului şi un distins 
public.

Cavour. Iu 10 August se împlineşte 
o sută de ani dela naşterea marelui om de 
stat italian Contele de Cavour, numit „Bis
marck al Italiei“. Cavour (1810—1861) a 
fost, cum se ştie, factorul da căpetenie al 
unificării Italiei. Se fao mari pregătiri pentru 
a serbători memoria celui ce a creiat uni
rea Italiei de astăzi.

•
Practicant de farmacie. In farma

cia din Sâiişte (Szelistye), comit. Sibiiu, 
află aplicare imediată un absolvent de 6 —8 
ol. gissm. ca practicant. Ofertele să se tri
mită farmacistului Victor Pop în Sălişte.

*
La fondul Dr. D. P. Barciann pen

tru ajutorarea sodalilor (calfelor) fără de 
lucru al „Reuniunii meseriaşilor sîbieni* 
au mai dăruit: Nicolas Iencu, paroh (Ţa- 
line), soţia sa Maria n. Babeş, copiii lor 
liánon, paroh (Muoundorf), Filaret, salo- 
ner (America), Andreiu, învăţător (Roadeş), 
Sever, econ. (Ţeline), Nioolae, învăţător 
(Valendorfj, Emilia căs. Drăguş (Muoun
dorf), Maria căs. Hăntău (Ţeline), Elena 
şi Luoreţia, june, fiecare câte 20 bani; 
Adam Tudor, învăţ. (Arpaşul super.), 50 
bani; George Taflan, înv. penz. (Beclean), 
soţia sa Ludovica n. Bârsanu şi copiii lor 
Romul, omersant, Vaier, sodal croitor 
(Paris), oiotor, sodal lăcătuş, Ionel, sodal 
compa Vr şi Silvia; nora lor Silvia R. 
Taflancto Trimbiţsş şi nepoata lor Silvia, 
ficared n. te 20 bani şi Vio. Tordăşianu, 
erezienficâ 10 bani.

*

Una-alta. Confraţii arădani găsesc 
de cuviinţă a ne acuza, în „Tribuna* nr. 
157, că stricăm limba românească, deoa
rece am folosit într’un număr trecut al 
ziarului nostru cuvântul ,preu în loc de 
pe. Sfătoşenia, în cazul acesta, era de pri
sos: Confraţii n’au decât să caute în ori 
ce dicţionar românesc, vechi şi nou, şi vor 
găsi cuvintele pre şi presle alăturea ou pe şi 
pette ... Cam greu vor găsi însă pe „Bu- 
oureştiului*, pe „va ţine“ (şi va pute, va 
vede?), „va apare“ şi alte mahalagisme 
adoptate de tinerii confraţi, cari doresc să 
se răsboiasoă cu „directorul“, cu „corec
torul*, cu „revisorul*, poate şi cu perso
nalul oulegător, dela organul nostru, — 
vinovaţi pentru întrebuinţarea vorbei ,preu. 
Viteji confraţi, şi pace!

•

Prima linie de călătorie prin aer. 
In Lucerna, Sviţera, s’a afişat planul de 
circule ţie cu baloanele în jurul «.nunţilor 
Rigi sau Pilatus şi îndărăt. Preţul e de 200 
de cor. pe un ceas şi da 300 pe două. Du
minecă în 24 Iulie a avut loc începutul. 
Balonul „ Astra I.“ a făcut călătorie în ju
rul lacului celor patru cantoane. Motorul 
e de 110 cai putere. In gondolă erau opt 
oăiători. Hala a costat 300-000 de cor.

flr
Ţigări CU foc. Conform legii, chibri

turile in Germania sunt supuse unei taxe. 
Industriaşii germani însă au găsit un mod 
iügenios de a păcăli ministerul de finanţe, 
făcând ca fumătorii în Germania să fie dis
pensaţi de a cumpăra chibrituri. Ţigările 
şi ţigaretele sunt provăzute la vârf cu o 
substanţă foarte uşor de aprins prin fre
care de orice lucru, chiar şi pe vreme de 
vânt. Aceste ţigări sunt foarte căutate de 
vânători, soldaţi, precum în genere de toţi 
aceia cari lucrează şi sc află mai mult în 
aer liber.

&
Se caută agenţi şi voiajori, pe

lângă o previziune mare, pentru vânzare 
de obloane dela firma Simon Sohillinger 
& Go. Fabrică de obloane în Budapesta, 
str. Gróf Zichy Jenő 16, unde trebue adre
sate ofertele şi comandeîe.

*
La Apollo Bioscop, în Piaţa Her

mann, urmează reprezentaţiile în fiecare zi. 
Programa este bogată şi instructivă, ou 
vederi interesante şi adeseori hazlii. în 
ceputul reprezentaţiilor este la 7 şi la 8ya 
ore seara.

*

Mulţumită.
Celor ce au luat parte la ne

mărginita noastră durere, tuturor prie
tenilor şi cunoscuţilor, cari din tris
tul incident al treoererii la cele veş
nice a iubitei noastre fioe şi soţie, 
Mărioara Nicolescu căsăt. Petra şi-au 
exprimat condolenţale în persoană 
sau în scris, preoţilor şi învăţătorilor 
slugitori, li se aduc şi pe această oale 
sincera mulţămiri. Mesterhâza-Ibă- 
neşti în 24/VII 1910. Alesandru hi- 
coiescu şi Octavian Petra, parohi.

Dela R e i i ie a  femeilor r o i »  ăia Mediaş.
Convocare.

Adunarea generală a „Reuniunii fe
meilor române din Mediaş şi jur* îa acest 

I an se va ţinea în 21 August st. nou la 
I oarele 3 după amiazi în hotelul „Schützen“
I din Mediaş cu următoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei.
2. Raportul comitetului, despre acti

vitatea sa dela ultima adunare generală 
până în prezent.

3. Raportul cessariaiului.
4 Alegerea unei comisiuni pentru 

cecsurarea rapoartelor de sub 2 şi 3.
5. Propunerea comitetului oătră adu

narea generală pentru împărţirea a 2/3-a 
parte din venitele fondului Reuniunii în 
scopul creşterii fetiţelor de îa şooalelo ro
mâne din Mediaş şi jur.

6. Constituirea comitetului Reuniunii 
conform §-lui 6 punct a) al statutelor Reu
niunii şi a membrilor de consiliu.

7. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri şi încasarea taxelor.

8. Alegerea unei comisiuni pentru ve
rificarea procesului verbal al adunării.

9. Eventuale propuneri.
La această adunare sunt invitate 

a participa toata femeile de român din 
Mediaş şi jur, şi în deosebi doamnele mem
bre fundatoare şi ordinare, precum şi toţi 
sprijinitorii intereselor de progres al acestei 
Reuniuni,

Din şedinţa comitetului „Reuniunei 
femeilor române din Mediaş şi jur“, ţinută 
la 9 Iulie 1910,

Maria Moldovan Maria Necşa
presidents secretară

Din public.*)
Mulţumite publice.

Reuniunea femeilor române ort. din 
Pefroşeni a arar,jat în Iulie a. c. O pe
trecere împreunată cu dans, ou oare ooa- 
siune următorii domni au binevoit a servi 
ea suprataxe benevole:

Direcţiunea minelor de cărbuni Şalga- 
Torjan 10 cor., Dr. N. Olariu, advocat 8 
cor. 80 fii,, P. Nicolaevioi şi T. Bianohi, 
câte 7 cor. 60 fii., P. Todea, M. Boldi
zsár, câte 2 cor. 60 fii., P. Hăiduo 3 oor.,
N. Todea 2 cor. 80 fi!,, M. Bogdan 5 cor.,
M. Furca 2 oor. 40 fi!.. L. Marosi, I. Tă-
maş, N. Vane, com., T. Muntean, oâte 2 
cor., I. Paulinioher, G. Kovács, N. N., 
oâte 1 cor. 80 fii., N. Crainic, T. Raţiu, 
câte 1 cor. 60 fi)., I. Radu, A.. Dalzuffa,
S. Bogdan, S. Lörinoz, oâte 1 cor,, B. 
Boeriu 1 cor. 40 fi!., S. Sirb şi A. Petraşoa, 
câte Í cor. 20 fii.. M. Supola, G. Stanoiu, 
oâte 80 fi]., I. Mamai, S. Moga, F. Todea,
O, Vuttka, A. Bogdan, A. Stanca, O. Sin- 
tea, G. Maldacher, G. Tomiţa, G. Vásár
helyi, Nedesoifrabil, N. Settan, N. Popp, 
oâte 60 fii., S. Polinger 40 fii.

Venitul curat e de 90 cor., din oare 
sumă o parte s’a trimis pentru nenorociţii 
din Caraş-Severin, iar ceealaltă parte ră
mâne in proprietatea Reuniunii pentru în- 
frumseţarea (piotura) bisericii din Petro- 
şeni. Muîţămim şi pe calea aceasta sus 
numiţilor domni pentru oboiul dat cu scop 
nobil şi sfânt.

P e t r o ş e n i ,  la 2 August n. 1910.
Petru lacob Ioana Stanca

notar. prezidentă.+
In urma apelului primăriei comunale 

din Gurarâului au binevoit a contribui la 
ajutorarea celor rămaşi fără adăpost ou 
oeasiunea focului întâmplat în 20 Iulie a.
o. următorii:

Banca „Brădetul“ din Orlat 300 cor., 
banca „Poporul“ din Sălişte, Dr. Beu din 
Sibiiu, câta 10 oor. Din Gurarâului: Ni- 
oolae Comanioiu 60 cor., Aurel Deoei 30 
cor., loan Manta, preot, Ilie Petru Brad, 
câte 20 cor., Emil Stoica 11 oor., loan 
Ivan, Vasile Gonţiu, primar, loan Tristiu, 
câte 10 cor., loan Ciontea 6 cor., Carol 
Sohuller, Nioolae Hanzu, înv., oâto 5 cor., 
Ioana Tristiu, Dumitru Miles, P. Ciontea, 
câte 4 cor., Petru Berbşsou, Dum. George, 
loan Manta, loan D. Bred, Vasile Demian, 
Radu Gligorea, Petru Hanzu, Mih. Flei
scher, Petru Torna, Petru Gonţiu, loan 
Cătoiu, Bucur Gândea, Goman Gligor, Ion
R. Cândea, Vasile Arsenie, Pavel Popa, 
Petru Gâţă, Iulius Honzaleo, Dum. Bârză, 
câte 2 cor., loan lacob, Brad 1 oor. 50 
f ii , Soră Oăpăţină 1 oor. 40 fi!. Mai mulţi 
inşi au contribuit câta o ooroanâ şi sub 
o oor. De tot 711 oor. 60 fii.

Banii după încheierea colectei vor fi 
împărţiţi celor nenorociţi.

Primăria comunală.*
La fondul pentru repararea bisericii 

ort. rom. din Sitabuzău (Treisoaune) au 
binevoit a contribui următorii marinimoşi 
domni şi doamne:

Preotul Constantin n. Proca şi dna, 
preotul loan Nan şi doamna, oâte 10 c., 
Iosif Rengh°a, înv 1 cor. 20 fiieri, loan 
Nan, înv. 60 fik, D. Soiu, teol. abs. 40 fii., 
Victor Nan, ootavan, George Popp, loan 
Dobresou, epitrop, loan Dobresou, junior, 
câte 40 fii., loan Nan, oassar la „Râşno- 
veana*, George Butnar, cantor, G. Prooa, 
George Stăniloiu, Elena Stăniloiu, câte 1 
cor., Nioolae Patron 2 oor., Ghiţă Ren- 
ghea, Vasile Dobresou, loan Ducariu, co
merciant, Dumitru Dobresou, George Bre- 
zaanu, câte 1 oor., Dumitru Greţu, Irimie 
Scurta, câte 50 fiieri, Dumitru Rădăcină, 
Sosana Nan, văduva Reveioa Vuloănean, 
Vasiîe si Ana Ilié, N. N., câte 1 cor. Stefan 
Prooa 50 fiieri, George şi Maria Marou 2 
cor., Maria Modroiu 1 oor., toţi din Râşnov.

Alexandru Bucşa, înv., Hăghig, Nagy 
Károlin, câte 1 cor,. Firma Antonio di 
Demetrio din Triest 5 oor., Nioolae Sta- 
matis, director de fabrică 3 cor., Gazda 
Gáboí, notar comunal, Biró István, oâte 
5 cor., Nagy Erzsiké, poştăriţă, N. N. 
(Vamabuzău), oâte 3 cor., loan Peteu, fa
bricant de lumini în Braşov 10 cor., An
tonia de Moosonyi de Foen, prin seore- 
tarul său 20 cor., Indig Samu, comerc. 2 
cor., doamna Ana Lăcătuş 1 oor. Total 
suma de 104 oor. 80 fii. în litere unasută 
patru cor. optzeci fiieri.

Pentru acesta preţioase oontribuiri 
primească onoraţii donatori adâncă mul- 
ţăm'.tă, iar bunul Dzeu să le răsplătească 
fapta creştinească di:a mila şi darul său 
din belşug. <

S i t a b u a ă u ,  20 Iulie 1910.
Din Sneredinţarea epitropfii parohiale:

loan Coman 
__________  preot capelan.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rşdacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh îu 

parohia de clasa a IlI-a Potingani să es- 
crie concurs repeţit, a treia oară, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinsă în coala B pentru între
girea dela stat.

Petenţii au a-şi aşterne rugările instru- 
ate conform normeler în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral şi cu prealabila 
încunoştinţare a acestuia să se prezinte în 
vre o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru a cânta şi cuvânta respective celebra.

Brad,  la 29 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zaran- 

dului în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasilie Dăm ian

protopresbiter.

Ad. 636/1910. [286] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
a III-a Mărgineni, lângă parohul neputin- 
cios George Pop, se publică concurs cu ter- 
minul de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt toate venitele sto- 
lare fasionate în coala B.

Concursele sunt de a se înainta oficiu
lui protopresbiteral al Făgăraşului, instruite 
cu documentele recerute şi concurenţii au să 
se prezenteze înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Fă g ă r a ş ,  în 23 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
üicolac Borzea

protopop.

3234—1910 föszolg. sz. (283) 1—2

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagydisznód! járá

sához tartozó Resinár községben elhalá
lozás utján üresedésbe jött segédjegyzöi 
állásra páDázatot hirdetek s felhívom mind
azokat, a kik ezen évi 1000 kor. fizetéssel 
javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy 
ez 1883 évi I. tcz. 6. §. illetve az 1900 
évi XX. tcz. 3. §. ban megkívánt minősí
tésüket és eddigi alkalmaztatásukat iga
zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 
a nagydisznódi járási föszolgabiróhoz f. 
évi augusztus 29 -ig  délután 5 óráig be
zárólag adják be.

A román nyelvnek szóban és írásban 
bírása feltétlenül szükséges.

A választás kitűzése iránt később fo
gok intézkedni.

N a g y d i s z n ó d ,  1910 évi augusz
tus hó 4.

Dr. Miclea sk.
főszolgabíró h. t.

Nr. 183/910. [259] 3 - 3

C o n c u r s .
La şcodlele centrale gr. or. române din 

Braşov sunt vacante următoarele posturi 
pentru ocuparea cărora se esorie concurs ou 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „ Telegraful Român* :

o) La gimnaziu un post de profesor 
pentru catedra de matematică şi fizică.

b) La şcoala comercială superioară un 
post de profesor pentru catedra de ma
ghiară şi germană.

c) La şcoalele primare gr. or. rom., 
şase posturi de învăţători.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiunile 
lor Eforiei şcolare şi le vor însoţi de ur
mătoarele documente în original:

1. Cartea de botez, prin oare vor 
dovedi că sunt români de religiunea gr. 
orientală.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical.
4. Pentru ooncurenţii de sub a) şi

b) diploma de profesor conform art. de 
lege X X X . din 1883, respective conform 
regulamentului ministerial pentru şcoalele 
comeroiale din 1895, s’au întrucât nu cr 
avea înoă diploma cel puţin atestatul des
pre examenul fundamental dimpreună ou 
absolutorul. Pentru oonourenţii de sub
c) atestat de oualifioaţiune învăţătoresc 
eventual şi alte documente rocomanda- 
toare.

Beneficiile împreunate cu aceste po
sturi sunt:

I. Pentru cele de sub a) şi b) :
Pentru profesorii ordinari în timpul 

servioiului ca suplinitori salar anual de 
1600 cor., pentru timpul de serviciu ca 
profesori provizori salar anual de 1800

cor., iar dela ocuparea definitivă a postu
lui de profesor ordinar salar anual pentru 
cei dela gimnaziu de 2400 cor., iar pen
tru cei dela şcoala comercială superioară 
de 2800 cor. anual cinci ovincvenii de câte 
200 cor. şi bani de ovartir 500 cor. anual 
pănă la 10 ani de serviciu, iar dela 10 
ani de serviciu în sus, se urcă tot din einoi 
în cinci ani ou câte 100 cor. pănă la suma 
maximală de 800 cor.

II. Pentru cele de sub c):
Salar anual de 1400 cor., şase evin- 

cvenii â 200 cor. şi bani de ovartir 420 
cor. anual.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare 
ţinută la 7 Iulie 1910.

Romulus Dogar Dr. V. Saftu
secretar. prezident.

C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Agostin  
(Agostonfalva) protopresbiteratul Cohalmului 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele: Salar 1000 cor. şi anume 
700 cor. dela biserică şi din repartiţie de 5% 
după darea directă şi 300 cor. din fondul 
cultural al arbidieeezei; locuinţă în edificiul 
şcoalei şi Va parte din venitul cantoral, care 
se înmulţeşte cu 20 cor. din banii bisericei; 
şi lemnele de foc necesare. învăţătorul este 
obligat a provedea şi instrucţiunea de repe
tiţie, a cânta într'o strană în zile de Dumi
necă şi sărbătoare, a învăţa pe copii şi copi
lele de şcoală cântările dela sf. liturgie şi a 
le cânta cu ei în biserică.

Concurenţii să şi trimită cererile cu do
cumentele recerute subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, şi să se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică, pentru 
a cânta şi a se cunoaşte cu poporul.

Cohalm,  în 18 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohal

mului în conţelegere cu comitetul parohial.
TI tu V. Glieaja

(274) 2—3 protopresbiter.

Nr. 405/1910. (262) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

din comunele mai jos însemnate, să escrie 
concurs cu termin de 30 dela zile prima pu
blicare în „Telegraful Român“ şi anume:

1. Preşmer, un post de învăţător cu 
salar anual de 1000  ̂ cor. — şi anume 600 
cor. dela biserică, iar restul din ajutor, ce se 
va cere dela stat. Cvartir natural dela bi
serică. învăţătorul e dator să funcţioneze şi 
ca cantor şi să formeze cu elevii de şcoală 
cor, cu care se cânte în biserică Dumineca şi 
sărbătoarea.

2. Cărpeniş, (filia parohiei Preşmer) 
un post de învăţător cu salar anual de 1000 
cor. — şi anume: din repartiţie pe popor 
266 cor. — dela comuna politică Preşmer 
334 cor. — şi restul din ajutor, ce se va 
cere dela stat.

învăţătorul ales va avea să provadă şi 
cantoratoratul fără altă remuneraţie specială.

3. Braşov Stupini, un post de învă
ţător cu salar de 1200 cor. şi anume 757-42 
cor. ajutor dela stat, 342'58 din cassa bise
ricii şi 100 cor. din venitele cantorale. Cvar
tir în edificiul şcoalei. Grădină şi st. de lemne, 
din cari se va încălzi şi şcoala. învăţătorul 
ales e dator să provadă şi serviciul de cantor 
alternativ cu celalalt învăţător şi e dator să 
instrueze şi elevii din şcoala de repetiţie. Pre
feriţi vor fi cei cari vor dovedi că sunt capa
bili să formeze şi să conducă cor.

4. Târlnngeni, un post cu salar de 
1000 cor. — şi anume: 400 cor. din repar
tiţie pe popor, 200 cor. dela cantoral iar res
tul se va cere dela stat. Cvartir corespunză
tor şi 1/i jugăr pământ în natură.

învăţătorul ales e dator să provadă şi 
cantoratul fără altă remuneraţiune.

Ceice doresc a ocupa unul din aces e 
posturi, se vor prezenta în una din Dumineci 
sau sărbători în biserică spre a se prezenta 
poporului şi spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti având aleşii să fie şi in
structorii şi conducătorii cântărilor liturgice.

Concursele instruite cu toate documen
tele cerute de regulamentul nostru şcolar, 
să se înainteze subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul indicat. Cele intrate 
după termin, precum şi acelea, din cari lip
seşte vre-un document recerut de regulament 
nu se vor lua în considerare.

Braşov,  în 9 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

loan  Hamsea
prot. adm.

Nr. 301/910. [266] 2—3
Licitaţiune.

Comuna bisericească Molomfaleu (Ma 
lomfalva), protopresbiteratul Murăş-Oşorheiu- 
lui pe baza planului şi preliminariului de 
spese aprobate de Preaveneratul Consistoriu 
Arhidiecezan cu datul 22 Iunie a. c. Nr. 
6647 Bis. 1910 dă în întreprindere repararea 
bisericei prin licitaţiune publică minuendă, 
care se va ţinea la 9/22 August a. c la 9 
ore a. m. în casa parohială din Molomfalău.

Preţul de strigare e: 1689-04 cor. în 
care sumă e cuprins şi întreg matériáiul.

Cei-ce doresc a lua parte la licitaţiune 
sunt datori a depune vadiu de 10%.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul protopresbiteral gr. or. din 
Mureş Oşorheiu.

Comitetul parohial - îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre licitanţi pe acela, în care 
are mai mare încredere.

Mu r ăş - Oş  or b eiu,  12/25 Iulie 1910
Oficiul protopresbiteral îu conţelegere 

cu comitetul parohial.
Stefim líiiKSii

protopresbiter.

Nr. 352/1910 of. ppr. [271] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei a II-a din 
Libotin, protopresbiteratul Cetăţii de piatră, 
pe baza ordinului Preaveneratului Consistoriu 
Arhidiecezan dto 9 Febrsrarie a. c. Nr. 
1282 Bis. prin aceasta să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare îu 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti.

Concurenţii să-şi' subştearnă cererile in
struite conform normelor în vigoare la sub
scrisul oficiu protopresbiteral până la termi
nul indicat, având, cu observarea disposiţiilor 
din §-ul 33 al Regulamentului pentru parohii, 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare înaintea alegătorilor, la biserică, spre 
a cânta, cuvânta ori celebra.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  Magyarlápos, 
11/25 Iulie. 1910.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ce 
tatea de peatră.

Yasiiie Duma
protopop.

~Ad Nr. pp. 777/910. [267] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori dela şcolile confesionale din jos numi
tele comune se deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra 
ful Român“ şi anume:

1. Bedeciu, salar anual de 1000 cor. din 
care 600 cor. dela popor şi 400 cor. între
gire dela stat; euartir liber în edificiul şcoa
lei, 8 m3 lemne de foc şi 20 cor. pentru gră
dina şcolară.

2. Călata-mare, postul al II lea de
învăţător cu salar de 1000 cor. din care 200 
cor. dele popor şi 800 întregire dela stat, 
bani de euartir şi pentru grădină.

3. Montele rece, cu salar de 1000 cor. 
din care 600 dela popor şi 400 cor. întregire 
dela stat, euartir liber în edificiul şeoalii, 
grădină în mărime recerută şi lemne de foc.

4. Nadişal român, cu salar de 1000 
cor. din care 400 cor. dela popor şi 600 
cor. întregire dela stat, euartir liber în edi
ficiul şcoalei, pentru grădină 20 cor. şi pentru 
lemne 8 cor.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne îa terminul 
fixat supliceie de concurs instruite în senzul 
normelor îu vigoare subsemnatului, şi a să 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserica din respectiva parohie spre a fi 
cunoscuţi din partea poporului.

Cluj,  10 Iulie 1910 st. v.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Roşescu

protopresbiter.

O  F i i g - i a r © .
De oarece nenorocitul meu fiu 

C ornelias medicinist, are mania de 
a umbla fără nici un scop pe sate 
şi oraşe, molestând pe cunoscuţii 
săi, mă văd îndemnată a mă ruga 
de toţi cunoscuţii, ca intrând la ca
reva să aibă bunătate a-1 îndruma 
acasă, eventual să mă avizeze des
pre ubicaţiunea lui, ca să-l aduc 
acasă, unde are toate cele de tre
buinţă.

Cluj ,  4 August 1910 st. n.
Văd. A n a  K o ş e s c n

(281) 2—2 p rotop op e asă.

C o n c u r s .
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „Caimina“ publică 
concurs pentru un post de prac
ticant.

Reflectanţii au să-şi înainteze 
rugările scrise cu mâna proprie pănă 
la 15 August st. nv dovedind prin 
atestat că au absolvat şcoala co
mercială superioară şi cunosc limba 
română, maghiară şi germână.

Cei cu praxă în afaceri de bancă, 
cu serviciu militar împlinit şi cari cu
nosc afacerile la cartea funduară vor 
fi preferiţi.

Salar anual pentru începători 
960 cor., pentru cei cu praxă 1200 
cor., plătibil în rate lunare antici
pative.

Alesul e dator să-şi ocupe po
stul imediat.

S i b i i u ,  15 Iuniu 1910.
(261) 3—3 Direcţiunea.

Pivniţă de închiriat.
Cassa de păstrare în Mereurea socie

tate pe acţii dă în chirie cu 1 Octomvrie a. 
c. pe 3 sau 6 ani pivniţa sa pentru vin ce 
să află în Mereurea (Erdély Szerdahely) în 
curtea institutului împreună cu 33 bhţi. Bu- 
ţile eu mărime diferită între 2000—4000 
litre. Minimul chiriei e 1000 cor. la an.

Doritorii de a reflecta au să-şi înain
teze ofertele în scris până în 20 August a. 
c. st. nou.

[270] 3 - 3  Direcţiunea.

Post de practicant la Librărie.
Se caută un p r a c t ic a n t  la Li

brăria arhidiecezană. Cei eu clase 
gimnaziale sau reale vor fi preferiţi. 
Cererile de primire scrise cu mâna 
proprie să se adreseze pănă la Bl 
August nou a. c. Comisiunei ad
ministrative a Librăriei şi Tipogra
fiei arhidiecezane din Sibiiu.

Medic român în Karlsbad.
Dr. Enea Nicola

dela facultatea din Yiena
dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 50—

Uşurinţă®®®®® 
® ® ® copilărească
e spălatul cu săpun

S c h i c k
căci el curăţă şi albeşte, 
totodată cruţă toată o- 
steneala şi încordarea.
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